



聚力乡村振兴 绘就美好画卷

章丘奋力谱写新时代乡村振兴篇章

仲夏时节,万木葱茏,行走在风景如画的章丘大地,从田园综合体到齐鲁样板村、从古村到新貌、从文化到生态,处处洋溢着乡村振兴的活力。近日,章丘区委宣传部组织开展新闻媒体集中采访活动,十余家新闻媒体走进章丘,用笔墨和镜头聚焦章丘如何绘就新时代乡村振兴美好画卷。

记者 支倩倩

古风古韵古村落 新颜新貌新活力

走进曹范街道宋家埠村,一条条乡村道路平坦整洁,道路两旁绿树成荫,花草相间。“最初开展人居环境整治行动,群众不配合。”村书记胡文玲说,面对这一问题,村“两委”干部率先动手,带头清理自家房前屋后和所在街巷,发动党员“自扫门前雪”。成立党员志愿服务队,对村庄“四大堆”、垃圾死角等集中清理,带动村民加入环境整治工作中。如今,抢抓齐鲁样板村省级示范村建设等机遇,绿化美化背街小巷11条,新建便民停车场、休闲广场、乡村大舞台6处,安装太阳能路灯140盏,村容村貌和村民面貌都焕然一新。

双山街道木厂涧村是一个集山涧之水的传统古村落样本,又是一个新时代美丽乡村建设的范本。该村已有2000余年历史,素有“先有木厂涧,后有东平陵”之说,有着厚重的历史底蕴。经过美丽乡村建设,村子不仅健全了排水管网、河道、垃圾处理等基础设施,而且村内凤凰顶、仙人桥等历史遗迹修缮如旧,穿越千年的古韵魅力尽显。

博平村是国家级传统村落,省级历史文化名村。在博平村,大家参观了刘氏祠堂、文昌阁、百衣庵等多处文物古建,听取了该村串联历史遗迹,发展乡村旅游,整合村内耕地、劳动力、历史文化遗迹等各项资源,全力打造“古道风云”旅游品牌的有关做法。

为全面推进乡村振兴,章丘区持续开展人居环境整治,完善基础设施,丰富乡村旅游业态,打造村级“全域游”,让村民有了看得见摸得着的获得感和幸福感。

激发“人才引擎” 壮大集体经济

乡村要振兴,人才必先行。近年来,章丘区镇始终坚持党管人才的原则,打好引、育、留、用“生态链”,乡村人才队伍突破2万人,着力培养一批爱农村、懂农村、愿意建设农村的人才队伍,让优秀人才发光发热,激发村集体经济新动能。

位于文祖街道的山东三生万物生物有限公司,以珍惜菌类培育为主业,通过向村民提供菌包、技术、回收渠道等资源,带动附近村民增收致富,实现企业与周边村庄的双

赢。公司是文祖街道引进的人才创业项目,负责人聂阳是德州人,从山东农业大学硕士研究生毕业之后,回到乡村创业,公司总投资1500万元,占地100亩,现有硕士研究生4名,本科生3名,驻站博士3名。

目前公司与鹁鸽崖、王黑村劳务股份合作社签订15人用工协议,平均月工资3600元以上。文祖街道整合乡村振兴衔接资金800万元入股公司建设加工车间2760平方米和四个智能出菇大棚,每年增加鹁鸽崖、王黑村村集体收入56万元。

繁花满树,婀娜浮香,走进占地面积16700亩的泉城百花园,“趁鲜”药菊车间里一派繁忙。“药菊的医用价值很高,干菊花用于泡茶,味道清新,具有降血压、明目、提神等功效。”项目负责人景华说,依托高效农业实验区1800亩土地,以油菜花、向日葵、菊花等经济价值高、景观效果好的农业种植为基础,联合世界500强国药集团旗下山东中平药业有限公司,打造千亩联盟合作新型中药材种植基地,经过烘干、包装后,产品远销北京、天津、上海等地。

泉城百花园田园综合体是三涧溪省级齐鲁样板示范区的核心片区,是省级田园综合体、省级城乡融合试点项目、济南市重点建设项目。该项目是以高效农业示范引领为引擎,以乡愁齐鲁文化为理念,以苗木、粮食、蔬菜及中草药种植为基础,以花海景观和乡村风貌为依托,以现代农业转型、一二三产深度融合、实现乡村振兴联动发展为目标,打造的一处集种植培育、作物加工、农业观光、科普研学等功能于一体的田园综合体。

“一个人养21万只鸡”,你相信吗?坐落于相公庄街道的山东欣农生态农业发展有限公司做到了。项目吸纳石龙、梭庄、姜套、孙家、李三5个村集体入股,实现村集体和群众每年每村能分红57.12万元。这是集全自动化蛋鸡养殖、研学旅行、定点采摘、土地认养托管等为一体,济南市养殖规模最大、设备最先进的蛋鸡养殖企业,日产欣农山谷富硒蛋近20万枚,产品在盒马鲜生、济南华联超市、家家悦等大型商超上架销售,并与山东大厦、南郊宾馆、爱立顿蛋糕等中高端餐饮等渠道达成合作,产品供不应求。

增强乡村文化软实力 不让一个村掉队

推进乡村振兴,不仅物质生活要富裕,精神生活也要富足。章丘挖掘乡村本

土红色资源和传统文化资源,采用百姓喜闻乐见的方式,开展丰富多彩的理论宣讲活动,让党的创新理论和优秀传统文化入脑入心,增强乡村文化软实力。百姓宣讲“方桌会”被中央电视台等各级媒体报道,文明实践所(站)实现街镇、行政村全覆盖,章丘成为全国试点区。

“巧娘工作室”,是枣园街道绣源北城社区的一大亮点。社区是多村融合的城市社区,3187户5596人。在社区治理中,突出“He”的主题,走出了一条村向社区迅速转型的新路子。为了解决群众做被子没有场所的问题,社区成立巧娘志愿服务队,免费为群众做被子,保证了社区孤寡老人和独居老人温暖过冬,也为年轻男女家有喜事缝制红被提供了好去处,受到群众广泛好评。

无论是城区社区的发展,还是偏远乡村的发展,章丘区按照“南部山水风情、中部泉水特色、北部田园风光”总体思路,全面推进全域乡村振兴,不让一村掉队。

据统计,章丘已建设市级以上示范性经营主体321家,发展“八大名品”特色产业50万亩,认证“三品一标”48万亩,培育省级农业产业强镇6个、乡土产业名品村39个、市级以上农业品牌29个,章丘大葱入选全国“农业品牌精品培育计划”,全省首批“好品山东品牌目录”。突出打造花样垛庄、齐鲁古道等精品线路6条、“五型”示范样板村239个,市级以上示范样板村庄达到80个,全域清洁村庄覆盖率达到85.5%。着力建设国家级章丘大葱、省级泉城百花园、市级多彩农庄、区级东方商人4个田园综合体,省级“三涧溪”、市级“绣江风·东城画廊”和“名相故里·杏花河韵”、区级“水乡白云”4个齐鲁样板示范区。全突出地域特色和资源禀赋,南部山区形成了统一规划、统一投资、统一运营的“山水五镇两山理论实践区”;中部平原借势齐鲁科创走廊、明水古城等项目,建设要素融合、产业融合、生态融合的“城乡融合发展示范区”;北部滩区发展以大葱、甜瓜为代表的特色产业集群,打造“沿黄现代农业示范区”。

所有行政村集体收入全部超过30万元,50万元以上行政村达80.8%,先后获评省部共同打造乡村振兴齐鲁样板示范县暨率先基本实现农业农村现代化试点县、全省乡村振兴示范县……如今,行走在充满希望的田野上,一幅农业有干头、农村有看头、农民有奔头的乡村全域振兴的画卷徐徐展开。章丘正在建设宜居宜业和美乡村的道路上砥砺前行。

相关链接

章丘双山南部 升起一颗璀璨明星

记者 支倩倩

青山如屏,绿水如带。章丘区双山街道木厂涧村像一颗明珠,镶嵌在章丘这片沃野大地上。

近年来,木厂涧村依托丰富的历史遗迹、红色文化资源,不断强组织、促联动,大力打造城市近郊景区,让古村落重新焕发勃勃生机。获得了济南市齐鲁样板村、省级美丽乡村、济南市泉韵乡居等荣誉称号,成为双山南部的一颗璀璨明星。

2021年来,木厂涧村按照“两线一环多节点”的总体布局,投资800余万元进行整村环境提升。如今,东西大街、南北大街坦荡如砥,成为展现木厂形象的亮丽大街;5500平方米的人工湖及马头湾片区如一带彩虹,环绕其中;700多米的泄洪通道顺势而下,彻底解决了水患问题;村内大街小巷、背阴胡同树木繁茂,花香四溢;凤凰顶、仙人桥等历史遗迹修缮如旧,穿越千年的古韵魅力尽显。

借助“三变改革”的东风,木厂涧村聚焦“清资源、兴产业、创特色”,大力盘活闲置资源,集聚优势资产,顺利进入了乡村振兴发展的快车道。向外整合租赁12处闲置宅基地,引进山东瀚海印务、嘉乐礼包等企业,每年增加村集体收入20多万元;强化党建引领带动,成立咱家的经济合作社,打造“咱家的”特色火锅、烧烤品牌,为村民增收探明了方向,蹚出了路子,村民的日子越来越红火。

博平村的民宿 年底将投入运营

记者 支倩倩

博平村位于章丘区东部,至今已有1600余年历史,是国家级传统村落,省级历史文化名村。在普集街道党工委的坚强领导下,根据“百企结百村、消除薄弱村”专项行动,村企共建找准发展路,以业兴农开启新征途,努力实现村集体纯收入50万元以上目标和群众持续稳定增收。

博平村串联历史遗迹,发展乡村旅游。村内现存传统建筑以明清时代为主。博平村以东西大街为主轴,古狮为中心,南、北两条东西大街为主架,二十五条弄口为支脉,村东有五龙桥、杏花泉,村西有锯齿狼牙街、玉石马鞍桥,村南有文昌阁、溢洪关,村北有刘氏宗祠、古郡博物馆。

博平村目前集体收入100余万元,通过企业带动,引导传统农业向高效农业、特色农业转型升级,培养一批爱农业、懂种植农业技术骨干,结合村内十多年的种植历史,发展多种特色种植和观光采摘,并围绕“一村一品”特色建设,修复了一批传统民居,打造乡村民宿,预计今年年底投入运营。



走在章丘大地上,处处青山如屏,绿水如带。